
Commissione Sostenibilità Ambientale ed Efficientamento Energetico 

Verbale di riunione N. 1/2020 20/05/2020 

 

Il giorno  20 maggio 2020 alle ore 15:30 , previo invito in videoconferenza su piattaforma ZOOM, si e’ 

riunita la Commissione per procedere all’insediamento e dare inizio ai lavori. 

 

Sono presenti: 

 

N. Nome Cognome Matricola Presente 

 Si No 

1 Pietro Lucchesi  X  

2 Bernardino Romiti  X  

3 Pierpaolo Giovannini  X  

4 Marco Caserio  X  

5 Franco Barcaro  X  

6 Carmen 

Maria Diana 

Taddei  X  

7 Tiziano Tumiati  X  

8 Manuel Nardelli  X  

9 Giorgio Bertoli  X  

10 Gian Luca Torino   X 

11 Alessandro Cananzi  X  

12 Cinzia Russo 793492k X  

13 Francesco Sulli  X  

14 Sebastiano Pistritto  X  

15 Angelo Addante  X  

16 Daniela Mattesu  X  

17 Luigi D’Alessandro  X  

18 Carlo Stoppaccioli   X 

19 Fabrizio Cittadini  X  

20 Quirino Petrone  X  

21 Maurizio Sarcuni  X X 

22 Mario Nocito  X X 

 

Ordine del giorno: 

1. Presentazione dei componenti della Commissione e delle realtà regionali da cui provengono; 

2. Finalità e obbiettivi della Commissione; 

3. Programma e determinazione della modalità di lavoro illustrando anche la piattaforma di conferenza; 

4. Varie ed eventuali. 

Il referente Pietro Lucchesi illustra ai presenti l’ordine del giorno e chiede un’autopresentazione di 

ciascun componente della Commissione. 

I coordinatori Lucchesi, Romiti e Giovannini chiariscono le finalità e gli obbiettivi che la Commissione si 

prefigge di raggiungere, discutere su nuove proposte e diffondere le informazione sulle nuove opportunità 

di lavoro per i nostri iscritti riguardo soprattutto al nuovo DL emesso a seguito dell’emergenza 

epidemiologica da COVID-19. 



Marco Caserio a seguito della sua presentazione menziona una normativa urbanistica ormai superata e 

ritiene che il verde è importante per raggiungere i CAMI , bisognerebbe lavorare sulla divulgazione di questi 

criteri e sarebbe una grande emancipazione per la nostra categoria; 

Franco Barcaro dice che bisognerebbe interagire di più con i nostri colleghi iscritti; 

Tiziano Tumiati ritiene che la figura del geometra si occupa poco della questione “ambiente”; 

Quirino Petrone (Isernia) espone che l’efficientamento energetico è un argomento importante ma non 

esiste ancora un catasto energetico. 

Lucchesi propone uno studio del DL appena emesso per divulgare un’opportunità di lavoro, predisporre 

un documento e portarlo al CNG, approfondire cos’è la sostenibilità. 

Angelo Addante  ritiene che lo studio della normativa abbia una priorità, redigere un APE è attualmente 

un semplice adempimento invece sarebbe opportuno creare una specie di archivio, una raccolta di 

informazioni a livello nazionale. 

Giorgio Bertoli, dice di sensibilizzare la Commissione per il territorio urbanizzato e quello naturale, 

sollecitare la sostenibilità energetica, ambientale ma anche quella economica. 

Francesso Sulli vorrebbe promuovere la cultura della sostenibilità, ritiene che la figura del geometra è in 

tutti i settori a tutti i livelli, spingere i colleghi nella formazione e tornare nei cantieri per un’ottima 

formazione professionale. L’acustica sta mettendo fuori molti geometri quindi, c’è bisogno di tornare alla 

formazione. 

Tiziano dice di acquisire il DL e fare in modo che sia una ripartenza ed opportunità di crescita. 

Luigi D’Alessandro, enfatizzare il 110% contenuto nel DL, il geometra è protagonista in questo DL 

essendo un profondo conoscitore del territorio. 

Manuel Nardelli mette al centro delle attenzioni il vivere e la qualità dell’ambiente, partire dall’APE ma 

evolvere, rivolgersi alla nostra platea con un servizio totale, raccogliere le esigenze di oggi ma proiettarci 

nei bisogni futuri. 

Giorgio Bertoli dice che la nostra categoria ci chiede un contributo, delle idee nostre , batterci per la 

formazione e la certificazione delle professioni,  creare dei corsi di formazione sulla fisica tecnica 

ambientale e conoscenza dei materiali, in questo modo nessuno ci può contestare le nostre competenze. 

Pietro Lucchesi ribadisce che siamo una commissione del CNG e dobbiamo dare risposte al CNG il quale 

darà a sua volta risposte ai nostri iscritti, è un periodo di trasformazione e tutti i settori stanno cambiando, 

dobbiamo avere un modo di operare più evoluto, creare un servizio in funzione di una crescita. Dovremo 

adoperarci perché questo nostro cammino vada a buon fine con una serie di passaggi.  

Infine, invita la Commissione ad uno studio del DL, si offrono volontari Giorgio Bertoli, Marco Caserio, 

Franco Barcaro, fare quindi un opuscoletto delle linee guida del DL.,  far cogliere quelle opportunità che ci 

offre il DL, vanno spiegato però meglio i CAM, spiegare cosa vuol dire adoperare materiali compatibili con 

quelli che sono i criteri ambientali minimi, programmarci ad affrontare il problema covid senza perdere di 

vista le altre filosofie e proporre un servizio più efficace possibile.  

Si stabilisce che il Segretario verbalizzante invii  il presente verbale a tutti i componenti per l’ 

approvazione. 

Alle ore 18.30  terminano i lavori della  Commissione. 

Il Segretario verbalizzante      I Consiglieri Nazionali Coordinatori 

f.to Geom. Cinzia Russo      Geom. Pietro Lucchesi 

         Geom. Bernardino Romiti 

         Geom. Pierpaolo Giovannini 

 


